

Менглет

1986/5

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА
- Москва 20 МАИ 1986

Счастливых игр в Мексике!

ФУТБОЛ ГЛАЗАМИ АКТЕРОВ

Еще совсем немного, и все мы прильнем к экранам телевизоров, желая успеха советской сборной на чемпионате мира по футболу в Мексике. Сегодня ночью она улетает на южноамериканский континент, чтобы успеть акклиматизироваться, привыкнуть к разнице во времени, условиям среднегорья. Значит, настало время напутственных слов. И кому, как не актерам, лучше всего их произнести. Уж они-то знают, что такое игра, любят ее. Им и слово.

Георгий МЕНГЛЕТ,
народный артист СССР

Футбол — моя давняя и непреходящая страсть. Каждый раз, проезжая мимо московского стадиона «Динамо», вспоминаю молодость. Впрочем, и сейчас чувствую себя если не молодым, то по крайней мере не стариком. И благодаря футболу, при упоминании о котором молодею, о котором могу говорить без усталости, вспоминая прославленных мастеров и сегодняшних игроков.

Говорят, болельщики переживают радости и неудачи своей команды более эмоционально, чем сами спортсмены. Не знаю, как у других, но для меня пропустить игру ЦСКА — уже причина плохого настроения. А вот интересно, грамотно сыгранный матч дает столько поводов для размышлений, анализов, он будоражит мысль. Какое это испытание, когда занят в спектакле, а в это время телевидение транслирует футбольный матч. Летишь за кулисы с одним вопросом — ну, как, какой счет? Право, будь я поэтом, написал бы оду любви и верности болельщика.

Но, наконец, наступает момент, когда мы, верные каждой своей команде, начинаем «болеть» за одну общую — нашу сборную. Такой момент пришел сегодня, накануне чемпионата мира. Я не собираюсь давать сборной советы и «ценные» указания. Не буду призывать к победе, говорить высокие слова о долге советского спортсмена. Наши ребята сами знают их. Но мне очень хочется, чтобы они знали — за их игрой наблюдает болельщик с огромным стажем, для которого футбол стал частью существования. И уверен, что меня поддержат многие коллеги еще в одном — футбол помогает артисту сохранить душевную бодрость, азарт жизни.

Зураб СОТКИЛАВА,
народный артист СССР

Право, нахожусь в затруднении. Четыре года назад, перед отлетом нашей сборной в Испанию, меня попросили сказать напутственное слово. Сказал и пожелал, чтобы ребята вернулись победителями. Увы, надежды не оправдались. Теперь дорога лежит в Мексику, и уже ничего не говорю, боюсь сглазить.

А вот о футболе, о спорте вообще поговорю с удовольствием. Помню то время, когда вместо кожаного мяча мальчишки самозабвенно гоняли тряпичный шар. Скажу откровенно, рад, что не забросил активный футбол — с удовольствием бегаю по полю в дни отпуска, сбрасываю лишние килограммы и чувствую себя счастливым. Да, любительский футбол — игра без возраста, и есть в том своя прелесть. С интересом наблюдаю за футбольными страстями в нашем актерском мире. Во многих театрах существуют свои команды, проводятся товарищеские встречи при огромном стечении болельщиков.

Активная жизненная позиция складывается не только из творчества, но твоей сопричастности ко многим явлениям жизни. Современного человека ругают за малоподвиж-

ность, за спортивную инертность, за любовь к созерцанию. Но ведь положи руку на сердце, мало у нас стадионов для всех, не хватает специалистов для занятий с любителями. Усилия направлены на развитие большого спорта, а как же быть с малым? Безусловно, сегодня многое делается для расширения массовости занятий спортом — приняты серьезные партийные и государственные решения. Но, на мой взгляд, надо еще активнее внедрять в широкие массы понятие важности гимнастики, физкультуры, спорта. Это должно быть не увлечение, а правило.

В нашем театре футбол пользуется давней и преданной любовью. И потому от имени всех болельщиков благословляю нашу сборную на подвиги, во славу советского спорта. В добрый путь!

Юрий СОЛОМИН,
народный артист РСФСР

Не могу причислить себя к рьяным болельщикам, но когда наша команда выступает на международных первенствах, не остаюсь равнодушным. Словом, я «болею» за наше, советское, впрочем, как и все. А потому желаю ребятам набраться терпения, выдержать испытания климата, натиск темперамента болельщиков и атаки претендентов на звание лучших в мире.

Наверное, все мальчишки прошли через футбол. Мы играли во дворе, а кумирами были футболисты, имена которых слышали от взрослых. Со временем дворовые матчи отошли в прошлое — учился, потом пришел театр, кинематограф. Но не могу сказать, что спорт, в частности футбол, находится вне орбиты моего существования. С интересом смотрю игры чемпионатов, а также подмечаю те перемены, которыми так богат спортивный мир.

В последнее время очень много говорят о близости искусства и спорта. Как актер могу подтвердить, что наша профессия близка к спорту, в частности футболу, в первую очередь коллективностью, творческой сплоченностью, единством цели. Как и в хорошо сыгранной команде, у нас есть свои нападающие, и свои защитники, и свои вратари. В каждом спектакле есть лидеры, ведущие основные партии, и те, кто подхватывает, ведет «свой мяч», выстраивает стенку у ворот, принимая на себя мощный штрафной удар. А вообще, спорт, движение в жизни актера занимают далеко не последнее место. Ритм, пластика, умение держать себя «в форме» никогда не придут сами. Они достигаются тренировкой, гимнастикой.

Не причисляю себя к «профессионалам»-болельщикам, я дилетант. Вот мой брат Виталий — правда, он моложе — более сведущ в вопросах теории и практики футбола. Даже играет в футбольной команде театра и делает это, на мой взгляд, весьма неплохо. Но в дни чемпионата все мы будем равны. Когда телевидение будет транслировать игры с участием советской команды, непременно буду смотреть эти матчи и от всей души желать победы нашей команде.

3